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Anglia és Oroszország,
A bibliaolvasás országának nevezik sokszor

a gúnynak némi vegyülékével Angliát. De azt
hiszszük. ezzel a megjelöléssel függ össze, hogy
elsõ sorban érdemli meg az európai államok
közölt a disznevet, mely az igazi ezivilizáczió
és nemes emberiesség országává avatja. Ang lia
nem jár elõl a demokraczia és jogegyenlõség
hirdetésében , földjén nem valósította meg a tel-
es vallásszabadság elvét sem, arisztokraczia és
anglikán államegyház tetõzik be az angol alkot-
mányosság büszke épületét , de mikor az emberi
jog és társadalmi erkölcs alapjait kell védel-
mezni , mikor a mélta tlanul üldözöttek és galádul
eltiprottak érdekében kell bátor szót emelni , —
sehol ugy mint Angliában nem egyesül minden
társadalmi osztál y és minden vallásfelekezet a
ezivilizáczió közös lobogója körül Az olyan gyûlés,
minõt London polgárai f. hó 10-én a Guildhallban
tartollak , a század haladásának igazi nemes-
levele. Magasztos, fenséges látvány, hogy az
angol tá rsadalom sok más kitûnõ alakjai között
a Westminster! herczeg, a világ e leggazdagabb
fõura , Maning, a katholikus kardinalis , a can-
terburg i anglikán érsek , a disszidensek legjele-
sebb szónoka, a londoni lordmayor , az orosz-
zsidók irtózatos elnyomatása ellen a könyörülõ

emberiesség géniuszát hívják segítségül. Nem
azt a szent harmatot látjuk- e itt csillogni , mely
a bibliából , az õsi zsidóság kelyhéjébõl csepeg
az angol szivekbe ?

De mi hatása lehet a guildhalli gyûlés ha-
tározatának , hogy az orosz czárhoz kérvényt
intéz üldözõ zsidó alattvalói érdekében ?
JNovikovné , a Londonban élõ orosz diplomata-
asszonyság nyelves tollal sietett meg írni az
angol lapokn ak, hogy az orosz czárnak két
millió katonáj a van , és neki senki véleményé-
vel nem kell törõdnie. A »Novoj e Wremja « , az
orosz kormány félhivatalosa meg elõre odakiáltja
a Pétervárra készülõ angol küldöttségn ek, hogy
hordják el magukat , semmi közük az orosz
zsidókhoz , kikkel az orosz kormány ugy bán-
h; tik , a mint jónak tartja. Biztosra lehet venni
azt is, hogy a czár nem fogadja az angol kül-
döt teket , és ha fogadj a, a kérelmet nem fogja
tekintetbe venni. Ö felségének érzékeny gyön-
géd kedél ye és igazságszeretõ szive van , —
ugy állítják megbízható hirek , — sehogysem
tudja elfelejteni , hogy a zsidók kétezer év elõtt
állítólag keresztre feszitették a kebelükbõl szárma-
zott üdvözítõt. Czivilizáczió , emberiség, j og : mit je-
lentenek mindezek az elõtt , kinek két millió katona
áll rendelkezésére ? Angliáé lehet az egyik hit , mely
az emberiség eszményeit helyezi oltárra , Oroszor-
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Orosz zsidók sorsa.
Az Egyenlõség volt az elsõ lap, mely Anglián kivül

kimerítõ tudósítást közölt -a f. hó 1 0-én az üldözött
orosz zsidók érdekében Londonban tartott meetingrõl . —
De közleményünk , mel y a gyûlés egész lefo ly ását felö-
lelte , már az idõ szükvolta folytán sem terjeszkedhe tett
ki elég bõven minden érdekesebb részletre. Ennélfogva
szóban forgó, lapunk múlt heti számában közzétett tu-
dósításunk kieg észítésére közöljük még a következõk et .

Manning érsek , a ki a második resuluti o indoko lá-
sát a maga számára kérte fenntartani , a guildhalli gy il-
lésen tény leges betegsé ge folytán nem lehetett jel en
Távolmaradását sir John Simonhoz intézett levelében ki-
mentette , s a második rezulutióról igy ny ilatkozik.

A második határozati javaslatot jónak és okosan meg fo-
galmazottnak tartom. Abból a feltevésbõl indul ki, hogy a
minden oroszok czárjának a távolesõ vidéki kormány zók rette-
netes tetteiben sem akarata sem tudomása révén semmi része
nincs. Apró konzulok erõszakoskodásai a nagy birodalmak tör-
ténetének mindi g egy-egy vonását képez ték. A czárnak egy éni
s há zi erényr i biztos kezesség arra nézve , hogy legjelentékte-
lenebb alattvalóival szemben is ké ptelen a keménysé gre és a
magas hölgy, a ki megosztj a véle a trónt , mint  király i nõvére ,
kire minden angol lovagias alázattal tekint föl , magasztos
biztositéka az igazságosságnak és kegyelemnek. A legmél yebb
alázattal kérjük õ császári felségét , hogy a szenvedésekre nézve ,

melyeknek a zsidó faj ki van téve és a törvényeket illetõleg,
melyek áltál elnyomaíik , vizsgálatot rendeljen el.

A canterbury érsek, az ang likán egy ház feje, a lord-
mayorn ak , mint  a gyûlés egy behivójának , azt irta , hogy
reméli , »miszerint egy hatásos határozati j avaslattal  az
orosz kormány elõtt ny ilvánval óvá teszik azon intézke-
dések azonnali megvált oztatásának sürgõs szüksé gességét ,
melyek a zsidó alattvalókat olyan rend kivüli
kétsé gbeesésbe döntik.» London p üspö ke azt irta , hogy >a
kereszténység nevében gyakorolt il yen rémtett ek , minden
felekezet szégyenét képezik.)) Spr ugon E. H lelkész tudatta
hogy : «Elké ped , miszerint a zsidó törzset ol yanok
nyomj ák el , akik viselik ugyan a keresztény nevet , de
a kikne szelleme és gondolkodásm ódj a a keresztény-

szagé a másik, mely a brutális hatalom bálványát
imádja. Ott a biblia szelleme, itt az orthodox keleti
vallás babonája. Angliának dicsõ szabadsága és
az orosz czári absolutismus közt semmi közvetítõ
eszme nem létezik és a guildhalli gyûlés ren-
dezõi nagylelkû illúzióban éltek , mikor a czári
kormány elõtt az emberiesség és az erkölcs
parancsaira gondoltak hivatkozhatni. Hatvan
hírneves orosz iró és mûvész ismerte az em-
beriesség tartozását , az igazság követelését.
Élükön Tolstoi Leo gróffal közös tiltakozást
szerkesztettek az elnyomó rendszabályok és az
orosz sajtó gyûlöletes izgatásai ellen , és e til-
takozásukban nyilatkozott meg kétségtelenül
minden felvilágosult orosznak jobb lelkiismerete .
De a lelkiismeret szava elhal a czári hatalom
jeges lehellete alatt. A czenzura eltiporta még
közzététele elõtt a nyilatkozatot , hogy a lelki-
ismeret rendülése ne juthasson el az orosz
népnek szolgaságban eltompult érzékeihez. Az
angol polgárok élhetnek szabadságukkal , és
gyûlésezhetnek az orosz zsidók érdekében , a
czivilizáí t világ hangosan szörnyûködhetik az
elköve tett barbár tettek fölött : elõttük áll a czár
két millió katonája, kik szuronyaikkal rekesztik
el felséges urok hallási szerveit.

Tudjuk , jól tudjuk , a guildhalli kérvénynek
nem lesz közvetlen eredménye, ha csak nem
az, hogy merõ tüntetésbõl az orosz kormány
most még kegyetlenebb szenvedéseket fog mérni
szerencsétlen orosz hitsorsosainkra. És mégis
kételkedhetünk-e benne, hogy az orosz zsidók
martynumából fakadó virágok majdan a ezivi-
lizáczió és a szabadság diadalkoszorújává fog-
nak válni ? Az eszmék hatalma ellen mit ér
két millió katona ? Az a csodás rendeltetés ,
melyet az isteni gondviselés tûzött ki a zsidó
népnek , abban nyilatkozik folyton , hogy vala-
hányszor az emberiségnek erkölcs i haladásra ,
a tiszta jog elveinek uj megerõsítésére van
szüksége, mindig a zsidó üldözés szelleme jele-
nik meg, mint az a démon, mely a rosszat
akarja és a jót teremti. A czári abszolutizmus
melyet maga az orosz nép többé megtûrni nem
akar , érezve élet-halál küzdelméne k közeledtét ,
az elkeseredés és gyûlölség fenevadát most a
zsidókra szabaditja rá, de épen ezzel kelti fel

az európai népekben az alvó jogérzetei , gyúj tja
fel magas lángolásra az emberiségnek közlel-
kiismeretét . Nem az orosz zsidóüldözés vérvö-
rös fáklyája, de a guildhalli tiltakozás tiszta
fénye világítj a be a történelemnek és a j övõnek
útjait. Néhány évvel ezelõlt az antiszemitizmus
prófétái mindenütt erõsen reménykedtek , hogy
Oroszország példáj a csábiló hatással lesz más
népekre is. Milyen a hatás napjainkban ? U tálat
és megvetés tör ki a szabad népek keblébõl ,
áthidalhatlan erkölcsi ösvény ny ílik Európa és
Oroszország között.

Mezei Ernõ.



ségtõl teljesen idegen .* lennyson, Ang lia legnagyobb köl-
tõjén ek sürgõm érõi már megemlékeztiin/ e .

A meetingen az ellenzéket egyedül Novikojf Ol ga
asszonyság, ismert orosz publiczist a-missionáriusnõnek til-
takozása képezte , a ki kurtán kiny ilatkoztatta , hogy a
meeting határozatai egy barátságos lábon álló orszá g
belü gyeibe való illetéktelen beavatkozás. De Westminster
herczegé rá p iritott , midõn eléje tartotta saját levelét ,
mel y ben az 1876. decz. 8-án az õ (Westminster her-
czegé) elnöklete alatt az üldözött bol gárorszá gi keresz-
tények érdekében megtartott meetinget üdvözö lte és
semmiféle illetéktelen beavatkozást nem látott benne .

A londoni city kérelmét lord Meath Pétervárott
személyesen .fogja átnyújtani a czárnak .

Egy ébiránt  a küldöttsé g, mel y Meath lord vezetése
alatt a kérvényt Pétervárra fogja elvinni , mint Lon-
donból jelentik , csupa gladstonistából fog állani , mivel
az utóbbi orosz-török háború elõtt a bol gárok érdekében
tett lépéseket is ezen párt kezdeményezte s Oroszország
ezeket jóváhagyta

Meath lord iliandi származ ású s bensõ embere
Gladstonnak , körülbelül 50 esztendõs. Kíséretében l esz
P. nse képviselõ , gazdag vas- és kõszénbánya tulajdonos
is, ki fõnöke egy nagy bankháznak , mely többféle orosz
érték pap írok kibocsá 'ásában jelentékeny részt vett.

*
A guildhallei vétó természetesen dühbe hozta az

orosz sajtót. A «Novoja Vremja » p éldául il yeténké ppen
elmélkedik a meetingrõl ;

A lordmayornak s a gentlemaneknek mindenekelõ tt a
«hands off » (el a kézzel !) elvére kellene gondolniok ; az orosz
nép nem angol kolónia. Mit szólnának hozzá az angolok , ha a
pétervári városfõ a home-rule (Irland függetlenítése ) érdekében
meetinget hívott volna össze ? Evvel az ü gy egy lé péssel
sem ment volna elõbbre , aminthogy nem fogja elõbbre
vinni a londoni meeting sem a zsidók ügyét. Az érem
hátsó fele különben ismeretes. Az angolok féltik Angliát a zsi-
dók inváziójától , akik elvennék a szegények kenyerét és kon-
kurrencziát  csinálnának a gazdagoknak. Az illetõ intézkedésekre
nem a vallási intoleranczia indította Oroszorszá got , hol a zsi-
nagóg ák büszkén emelkednek a keresztény temp lomok mellett ,
hanem absolut szüksé gessége . annak , hogy meg óvják a föld
né pét a zsidók kizsákmányolásától , mely más orszá gok paraszt-
ságát már tönkrejutta tta.  A mikor az orosz kormány ekképpen
cselekszik , magukat a zsidókat védi meg a parasztok mozgal-
maitól.  Oroszorszá g nem já tszik az álideálizmussal , hanem
ny íltan cselekszik , hogy biztosítsa a nemzet békéjét és boldog-
sá gát. Kp ezért csak ismételhetjük e szavakat : «Hands off! » Iía
egész Európa meetingre gyûlne is Oroszorszá got arra kénysze-
ritendõ , hogy akarata ellen cselekedjék , Oroszorszá g mindi g
meg fogj a tartani függetlens é gét.

Amint a westiiiinsteri herczeg által Novikoff Ol-
gának adott válaszából is kitetszik , Oroszorszá g nem
mindi g ru g kap álózott il yen nagyon az idegen beavatkozás
ellenében.

A Novoja Vremja czikkével szemben állítva i gen ér-
dekes a aNovostia czimü. elõkelõ orosz lapnak egy közle-
ménye, mely ben Benevolenczlcy^ azismert publ iczista kimutatj a ,

hogy a zsidók ellen irányuló kivételes törvények tulaj-
donké pen elsõ sorban a keresztény lakosságot korlátolják
és terhelik . Benevolenszk y többek között idézi az 1882-iki
törvényeket s ezek alapján kimutatj a , menny i kára van
miattuk a keresztény gazdálkodóknak és földbirtokosok-
nak ; menny ivel ártalmasabb és terhesebb , ha a zsidókat
egyes hel yeken szorítják össze, mintha országszerte sza-
naszét lakhatnának s azt állítj a , hogy az 1882-iki tör-
vények új ra alkalmazása hatalmas sértés volna a belsõ
kormányzóságok keresztényein , kik a zsidóval reges ré#
ót i  a legbensõbb üzleti összeköttetésben állanak , amint
hogy ezt Pétervár és Moszkva kereskedõi a kormány-
hoz intézett ny ilt kijelentéseikkel beigazolták.

Benevolenszky ezután rátér arra a sokat hangoz-
tatott panaszra , hogy a zsidók , a törvényeket kijátszva a
városokon és falvakon kivül is bérelnek birtokot , szó-
beli szerzõdéseket kötnek és kij átszák a fiskust. A
czikkiró szerint ezen panaszokat szemügyre véve , a
következõk .sülnek ki:

«Az orosz földbirtokos , a törvény t kijátszva , a zsidóval
titkon megköti a bérleti szerzõdést. Ennek folytán ez a törvény,
melyet az orosz földbirtokos érdekeinek megóvására hoztak , a
gyakorlatban annyira ellenkezik ezen érdekek megóvásával,
hogy maga az orosz földbirtokos is rászánja magát a kiját-
szására. Kell-e hát ny ilvánvalóbb bizony íték arra nézve, hogy az
1882 évi május 3-iki törvény ahel yett , hogy az orosz földbir-
tokot seg ítené , arra nézve tényleg csak a korlátozó rendszabál y
jelentõség ével bir. De menjünk még tovább. Az orosz földbir-
tokos a zsidóval koczkáztatott és törvény telen ügy letet köt.
Evvel tehát szemmclláthatólag igen nagy bizalmat fektet a
zsidóba , mert hiszen meg van felõle gyõzõdve , hogy a zsidó a
szerzõdés törvénytelenségét ki nem használja és hogy szóbelileg
vállalt kötelezettségének eleget fog tenni. Kell-e még fényesebb
tanúság a zsidó hitelképessége, vagy, ha ugy tetszik , lelkiisme-
retsége mellett ? . . . Bármely oldalról menjünk is neki a «zsidó
kérdésnek * , mindenütt a keresztény lakosság jogi korlátaira
akadunk és ennélfogva a zsidó kérdés mindenek elõtt — orosz
kérdés. *

Az orosz zsidó üldözések elitélésének legérdekesebb
j ele azon protestatio , melyet Tolstoi gróffal élén 60 orosz
¦ró és mûvész intéz az orosz zsidóellenes rendelet
visszavonása ügy ében az orosz kormány hoz . A protes-
táczió , mely alatt egyedül Tolstoi neve szerepel , a «Ti-
mes * szerint a következõ :

»A zsidók ellen irányuló , az orosz sajtó által Német-
orszá g példáját követv e, elterjesztett és segített mozgalom az
i g a z s á g o s s á g és e m b e r i e s s é g l e g a l a p v e t õ b b  el-
v e i n e k  h a l l a t l a n  m e g s é r t é s e .  Szükségesnek tartjuk
a', orosz közönséget azon alapelvekre figyelmeztetni, melyeknek
ny ilt elfogadása az úgynevezett zsidó kérdésnek egyetlen meg-
oldása. E kérdés létezése egyszerûen annak kifo lyása, hogy
ezen alapelvek feledségbe jutottak , mert m é l t a t l a n  é s
á r t a l m a s  e g y é n e k  m i n d e n  n e m z e t  k e b e l é -
b e n  a k a d n a k , anélkül , hogy szükségképen megmételyez-
nék és magukkal rántanák az egész nemzetet , ami , ha lehetõ
volna , tönkre tenné az egyénnek felelõsségét. Bármilyen ny ilt
ellenségeskedés, vagy bánásmód , mely a zsidóság ellen, mint
egész ellen irányul , vagy azért irányul ellene, mert zsidó : a
v a k  n e m z e t i  e g o i s m u s n a k , v a g y a  s z û k k e b l û
h a s z o n l e s é s n e k  g y ö n g é j e  v o l n a , a mit csak
pillanatnyira sem szabad elismerni.



Igazságtalanság a ' zsidót oly hibákért vonni felelõsségre
melyek következményei ezer éves üldöztetésének és azon
abnormis feltételeknek , melyek mellett élnie kellett , Ha évszá-
zadokon át kénytelen-kelletlen pénzüzletekkel kellett foglalkoz-
nia, mert minden más üzlettõl el volt zárva , akkor a zsidó
energia kizárólagos irányának kellemetlen hatását nem lehet
megsemmisíteni további üldözésekkel , mel yek csak arra alka
masak , hogy a baj t megörökítsék. A sémita faj tagsága és Mó-
zes törvényeinek követése, a mi magában véve nem hely telen
és hibáztatandó , s e m m i f é l e  a l a p o t  s e m  s z o l g á l -
t a t h a t n a k  a z s i d ó k k  a' 1 s z e m b e n  v a l ó  ol y k ü-
Í ö  n ö s  k ö v e t e l é s e k r e  é s  m e g s z o r í t á s o k r a ,
[melyek által kedvezõtlenebbé válik helyzetük , mint más faj beli
vagy vallású orosz alattvalóknak. Mivel az orosz zsidó alatt-
valók viselik a terheket s az állam által rajok mért kötelessé-
geknek ugyanúgy meg felelnek , mint ugyanazon néposztál ynak
minden más tagj a, u g y  a n a z . o n  j o g o k k a l  i s  k e l l e n e
b i r n i o k, m i n t  e z e k n e k .

A faj és felekezeti gy ûlöletnek ezen mél yreható izgalma ,
m e l y a k e r e s z t é n y s é g s z e l l e m é v e l  o l y na-
g y o n  e l l e n k e z i k  és az igazságosságnak és humanismns-
nak minden érzelmét eltaszítj a mag ától , alkalmas arra , hogy a
t á r s a d a l m a t  f e n é k i g m e g r o n t s  a és teljes ma-
gunkra maradáshoz vezethet. Jelenleg i társadalmunk humani-
lárius eszméinek szemmel látható sül yeclése és a jogelvek
elsekél yesedése tekintetébõl még sokkal komol yabbnak tetszik
a dolog. A z  ö n f e n  t a r t á s  puszta érzelme k ö v e t e l i
t e h á t  e z e n  a n t i s e m i t a  m o z g a l o m n a k  ha -
t á r o z o t t  e l i t é l é s é t , mert ez magában véve nem csak
erkölcstelennek , hanem O r o s z o r s z á g j ö v õ j  é r e  n é z v e
r e n d k í v ü l  v e  s- z e d e l m e s n e k  is tek intendõ. «

Oroszorszá gban dul a vihar , Londonban meggyúj-
tották a világ ító tornyot , és a vészmadár felrö pp ent a
bécsi közsé gtanácsban. F. hó 1 6-án itt ugyanis Schallböc
képviselõ meginterpellálta az elnöklõ Sieindel pol gármes
té rt , hogy legúja bb orosz zsidó rendeletek fol ytán vár-
hat ó tömeges bevándorlások megakadá lyozása czéljából
mit szándékozik tenni ?

A mng iuterp ellált tanácselnök , hivatkozván arra ,
hogy a kérdés tisztán állami ügy, mely be a város kép-
viselõtestületének beleszólása nincs , az interpelláczió fölött
nap irendre tért .

A hiobhirek pedi g egyre érkeznek Oroszorszá gból
A «Times » p étervári levelezõje a legújabb embertelen-
ségekrõl , melyek az orosz zsidót sújtják , a következõ
néhány esetet közli izleltetõül :

Fgy szeg ény zsidó fiatal embernek sorozásra ke l le t t
jelentkeznie egy mohilovi kerületben , de gy önge egész-
ségi álla pota miau nem sorozták be. Azon ban ali g indul t
hazafelé , a fõkonnányzónak jelentették , hogy a fiata l
ember törvénytelen módo n szabadult ki a katonasá g
kötele zettsé ge alól. A beteg ifj ú erre parancsot kapo tt ,
hogy gyalog tegye meg az utat a sok mértföldny ire
fekvõ városba. Minthog y azonban atyja mé gis kocsin
vitte oda s ezt megtudták , az állító' agos szökevénynek
katonai fedezet mellett  kellett  haza gyalogolnia s onnét
mé g egyszer gyalog mennie vissza a kerüle t i  városba
Vé gül a katonáskodásra mégis alkalmatlannak j elentették

ki. — Egy öreg asszonyt , kinek fia katonaszökevény
lett , 300 rubel bünte tésre ítéltek , a mit azonban sze-
génysé ge miatt nem tudott lefizetni. A hatósá g elhatá-
rozta , hzgy eladj a kis faházikóját. Az öreg asszony
kétségbeesésében a kemenczébe buj t s korommá égett. —
Egy moszkvai fiiatal höl gy, ki orvosi tanulmányokat
végzett , hogy ki ne utasítsák , a rendõrsé gnél elvetemedett
nõnek jelen tette be mag át. Igy aztán maradhato tt. —
Egy pétervári zsidó , kit mint il yet, a városból kiutasí-
tottak , elhatározta , hogy kikeresztelkedik. Akadt is egy
résztvevõ lelkészre, ki õt megkeresztelte . Amint a rend-
õrség ismét kérdõre vonta , megmutatta keresztlevelét.
De ez nem használt . Azt mondták neki , hogy csak azért
keresztelkede m ki , hogy a kiutasítástó l megszabaduljon
s ráparancsolták , hogy hagyja el a fõvárost s néhány
évig imádkozzék s vezekeljen egy vidéki város orthodox
egy házában.

— Üdvös ujitás az ifjúsági istentiszte-
let körül. Azintézmények közt , melyeket a modern
zsidóság a vallásos élet emelése czéljából foganatosí-
tott , az elsõ helyet feltétlenül az ifjúság i isten-
tisztelet foglalja el. Az apákkal a fiúk — mint ez
hajdanában volt — most, (a nagy városokban legalább)
nem járhatnak istentiszteletre , elõször mert a fiúk az
istentisztelet alatt rendesen iskolában vannak , másod-
szor, mert — mi tagadás benne — az apák sem jár-
nak. A szülõi ház sem az többé, mije hajdanában volt
a vallásos nevelésnek, A gyermek legtöbb esetben ott-
hon mit sem tapasztal a vallásos gyakorlatokból ,
nem lát szombatot , nem ünnepet ; nem hall imaszót ,
nem semmit , mi hitére , felekezetére emlékezteth etné.
Pedi g ezekbõl a mostani gyermekekbõl lesznek ám a
jövõ generáczió bal-batimjai , elöljárói. A hitközségnek
il yen viszonyok közt nem csak a hitoktatásról , de a
vallásos nevelésrõl is kellett gondoskodnia , ha az eddi gi
mulasztásokat csak részben is jóvá akarta tenni.
Il yen érvek vezették a nagyobb hitközségeket arra , hogy
külön ifjúság i istentiszteletet honosítsanak meg. A közép
iskolai tanulók hitoktatóik vezetése alatt szombat- és
ünnepnapokon istentiszteletre gy ûlnek össze, de nem
azért , hogy azt hallgassák, hanem , hogy végezzék. Az
ifjúság a kar , mel ylyel a kántor imádkozik , maga
végz i hangosan az imát , maga énekli a fõbb részeket
és maga gyakorolja a temp lomi szertartás okat. így
elõkészülve az ifjú , nem lesz idegen a zsidó lithur-
giában , ha majdan családapává lesz , és nem szökik
meg, ha a tóráh elé kell járulnia , mert a hébe r bone-
dikeziókat nem tudja. — A pesti zsidó nagy hitközs ég
az eh'õ években a közép iskolai lanulók csak egy ré-
szét részesítette ebben az istentisztelet ben , de miut án
meggyõzõdött az üdvös hatásról , elhatározta , hogy
belé vonj a az összes közé piskolai tanulókat , a mel y
czélból megny itotta az ifjúság i istent iszteletnek , mel yet
addi g a sip-utezai község i fiúiskola dísztermében ta
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V .
Eszmékben gazdag, érzésben nemes és lélekemelõ

Gabirõl azon költeménye, mely ugyszólva világnézetét
fejezi ki. Többé nem az ifjú beszél, ki képzeletének
gazdag erejével annyira elragadott , hanem a gondol-
kodó fér f i  tárja fel elõttünk lelkét, hol a világfájdalom
s a bölcseség utáni vágy vívnak örök tusát egymással.

Hit, bölcseség és erény vezeti költõnket a földi élet

tottak , a dohány-utczai templomot. A hatalmas csar-
nokban 3000—3500 tanuló helyezkedik el , mig a pol-
gári és —a felsõbb leányiskolák zsidó tanulói
(közel 2000) a két karzaton foglalnak helyet. Páratlan
benyomást tesz a szemlélõre , midõn anny i ezer ifjú
ajakáról elhangzik a »Kedtisa« , »Hallel« vagy más
ima , melylõl csak ugy rengnek a hatalmas templom
.¦:;!ai." de másrészt el nem titkolhatja senki , hogy any-
ny i tanuló közt lehetetlen a rendet fenntartani.
Mi g például a frigy láda elõtt a tóráht olvassák fel ,
addi g fenn a karzatokon és a földszint mélyebb ré-
szeiben , hol a szertartásból mit sem hallanak, botrá-
nyos lárma járja, és a beszélgetés és zsivaj nem szûnik
meg az ima alatt sem , de fõképen bánt , mi g a predi-
káczió tart. A botrányos rendetlenséget elsõ sorban-
az okozza, hogy az ifjak egy részének szeme és esze
f ennjá r a karzatokon , a hol ezért a figyelemért nem
haragszanak , sõt itt-ott viszonozzák is. Az év alatt ,
mióta az ifjúság i istentisztelet bevonult a dohány-utczai
templomba , a község különféle kísérletet tett , hogy a
zavarnak és rendetlenségnek az istentisztelet alatt
véget vessen , de bármit foganatosított , mind hasztalan
volt. Utóbb aztán az iskolaü gyosztál y vezetõsége dr.
Munkácsi Bernát tanfelügyelõ indítványára elhatározta ;
hogy a leányokat a fiúktól elkülöníti, mit az utolsó héten

már keresztül is vittek. Az eredmény meglepõ volt.
Az istentisztelet a legnagyobb rendben fol yt le, a torah-
felolvasást mi sem zavarta és a predikácziót is áhí-
tatos csendben hallgatták vég ig. A leány okkal a j övõ évi
j anuár elsõ szombatjá tól fo gva külön, még p edig szintén a do-
hány-utczai temp lomban istentiszteletet f og  tartani dr. Balt
Izi-ael hittanát' , ki különben is megteremtõj e a leány-
istentisztelet intézményének Budapesten. Ezt az isten-
tiszteletet mindi g pénteken este fogják megtarta ni , \ még
pedi g közvetlen anagy istentisztelet elõtt. Ezen az utón
reméllik , hogy az eddi gi bajon segítenek és az ifjúság i
istentiszteletet ugy a fiúknál, mint a leányoknál
emelni fogják.

Irta : Dr. JELLINEK ADOLF
bécsi hitszónok.

F o r d í t o t t a :  H. S.
A dr. Jellinek munkálataiból közölt tarlózások ,

mel yek a zsidót a magy ar közmondások fel fogásában
tükröztették vissza , olvasóink részérõl igen szives lá-
tásra találtak.

A szerzõ szellemes interpretácziói nyomán kedves
utunk esett a magyar nép nemes itélkezésénak mû-
hel yébe, hol örömünkre arról gyõzõdtünk meg, hogy
ott rólunk roszhiszemü elfogultságtól , idegen befo lyá-
soktól mentesen , minden epéskédés • hijján folyt a
munka , alkotódott a vélemén y és nyert formát az
itéiet.

Azt hisszük ennélfogva , olvasóink kedvében járunk ,
ha az eddig tapa sztal tak kellõ méltathatása czéljából
elkalandozunk egy kissé az idegenbe is.

Itt a vonal alatt be fogjuk hát járni egész
Európát. Majd itt , majd ott vetünk egy-egy pillantást
a népek gondolatvilágába , s kihalásszuk belõle a zsidót
illetõ nézetét.

Minden nép eszejárásának meg van a maga
egyedisége , mel y leghûbben és leg i gazabban példasza-
vaiban ny ilatkozik meg. Érdekes lesz hát a zsidót
anny iféle világ ításban látni , a hány nép lakozza kon-
tinensünk et.

A példaszó szükségképen nem igazságot tartal-
maz, csak valamely felfogást rögzit meg. Ezért ha nem

is akadunk mindenütt az igazságra , valósággal végig
tanulmányozzuk az egyes népeknek a zsidóról alkotott
fogalmát.

Ezen kalandozásunkban a világhírû tudós lesz cice-
ronénk. s hogy az õ társaságában az idõ kellemesen
fog telni , arról Jellinek szikrázó szelleme kezeskedik.

A for dító.

I.
<• Avaré comme une Rabb ine*

Franczia közmondás.
(Fösvény akár a zsidó rabbiné.)

. A francziaország i, berlini , bécsi m. m frankfurti
rabbiknak történeteit megírták ugyan , de a rabbinék-
nak egy lap történelmet sem szenteltek. Pedi g bizony
rászolgáltak volna ! Csöndesen, szerényen megvonulva
éltek és fé rjeik hivatalára való tekintetbõl bizony sok
'mindenrõl le kellett mondaniok , a miben más asszo-
nyoknak szabad volt a vásár. Férjeiket nem elõ-
nevükön szólították , hanem ugy hittak , hogy »a
rabbid Nagyjában rabbik leányai voltak , és — már
megbocsássanak , ha megtisztelj ük az i gazságo t —
nem valami nagyon szépek. A gazdag ember leányáaak
rabbijelölthöz volt hajlandósága , ha a grácziák kissé
tartózkodva találtak vele bánni.

Ez a mi példaszavunk ráolvassa a fösvénységet
a zsidó papnékra. Ez igazságtalanság ! Mert a rabbinak
járandósága ugyancsak szûk volt , s a rabbinénak na-
gyon meg kellett forgatnia a garast , hogy a háztartást

A zsidó európai közmondásokban



rögös utjain, hol anny i álnok, kétszínû barát között
hasztalan keres egy valódi férfiú szivet. Képzeletereje
gyorsan siet át az eszmék világán, alig ér rá gondo-
latait bõvebben leírni, hogy kifesse egy költõi lélek
ideális világát.

Az átmenet azért néhol nem igen természetes,
de a gondolat fensége mindenütt elragadja az olvasót.

Vívódás.
— Salamon ibn Gabirõl* —

Fáradt vagyok s nincs p art sehol köröttein,
Agyamba tódul minden cseppnyi vér,
Mért hullj ak el ily dicstelen, miér ?
Szivembe zárva egy egész világ,
Felj ajdul ok s a szél arezomba vág.
A f elkorbácsolt hullámok f elett
Pihenni vágyom — ah! de nem lehet.
A tenger méhe zajg ó, nyugtalan,
S a gondolat világa messze van !
Oh messze van ! de mintha fákly a fénye
Lobogva szállna Oczeán vizébe,
Halk szárnyakon most gördül el tova
Az õszi esték hulló csillaga.

$> én is f utok e sTj éra kod nyomába,
Vidáman int a f ö l d i  lét határa,

' Hol uj hazát teremt a gondolat;
ElÖre hát ! Feszítse vásznamat
Az esetne, mely utamra lelkesít,
Mely gyõzni f o g ,  de meg nem semmisít.
Elõre hát, örök nagy küzdelem!
Daczolni kell a f ö l d i  végzeten.

Tudod-e már, hogy ifj ú szivemet
Mért tölti el a világgyûlölet}
Mért undorit a gaz, mely mindenütt,
Hol ember él, titokba f észket üt
S mérget lehel p okoli ajka ott —
Nem ifj ú többé, érett agg vagyok!
Az alkony p irj a ég csak arezomon,
Nincs láng szivemben, nincs több otthonom !

Hah! felkacza g a szolgalelkü had,
Jobb, hogy ha csillap ul a nagy harag,
Te ifjú vagy, ma kell vigadni hát,
Mire becsülj ön téged a világ,

bármi szerényen is gyõzze: 1708 ban Rappaport Baruch
vilnai rabbinak havonkint tiz lengyel forint járt a községé-
tõl , egy berlini rabbinak 4 tallért és Nato Nathan brodii
rabbinak 1762-ben tiz lengyel forintot fizettek. Mint-
hogy a rabbik egészen a talmudi és casuistika tudo-
mányával foglalkoztak és világi dolgokkal édes-keveset
törõdtek , feleségeiknek kellett gondolniok arra is, hogy
a ir egtaktxritott fillért , akármilyen szûken jutott , élére
rakják a felcseperedõ leányok számára. A régi idõk
rabbijainak feleségei kevés kivétellel rászolgáltak a
dicséretre és elismerésre sokoldalú erényeikkeh me-
lyekkel ékeskedtek. Férjeik jámborsága és tudományos-
sága az õ megelégedésük és büszkeségük volt. Vájjon
mint a miniszterek feleségei , õk is belékotnyelesked-
tek-e férjeik ügyeibe, történeti okmányok híjján lehe-
tetlen konstatálni. Mivel azonban a rabbik fõmunkás-
sága talmudi tanulmányokból és egy sereg ifjú taní -
tásából állott , kevés alkalmuk nyilt az asszonyoknak ,
hogy magukat férjeik ügyeibe beleártsák.

Mostanában mindez megváltozott. A rabbik fe-
leségei sem nem fösvények , sem nem rútak , már nem
élnek többé oly visszavonultan és épugy otthonosak a
párisi divat útvesztõiben , mint a község többi hölgyei ,
és, sajna , azt is mondják , a divat szabályait szigorúb-
ban betartják , mint a «Sulchan Aruch »-nak nem egy
záradékát. A modern rabbik már szerelmesek , amit a
középkorban rovásra irtak volna és mivelhogy klassikus
tanulmányokkal fog lalkoznak és a görög szépségek
eszmény képeit tanulmányozzá k , bizony szép nõt vá-

lasztanak élettársul . E tekintet Ken a konservativ és
liberális rabbik közt semmi különbség.

Dehogy mondjuk «nomina odiasa sunt» , hiszen
szép asszonyokról irunk , de a diseretió elhalgat-
tatja velünk a neveket. Különben be tudnók bizonyítani ,
hogy a modern zsidó orthodoxia rabbiképviselõi a
szépség iránt sokkal finomabb érzékkel rendelkeznek ,
mint azok, kik a zsidóság körében is a haladásnak áldoz-
nak. Ennek oka valószínûleg a talmudban keresendõ ,
a hol pedi glen meg vagyon irva : «Az asszony a szép-
ségnek miatta teremtetett e

E pontra való nézvést még az antiszemiták is,
különösen a muzsafiak közül valók , dicsõíthetnék a
talmudot s vele együtt a nõi szépséget Igen , bizony ,
a talmud nem kolostori szemlélkedések müve és az
asszonyokra vonatkozólag nem egy olyan dol got foglal
magában , amit érdemes volna terjeszteni. Azt mondj a
a talmud : A szép szemek a nõi test tökél yének biztos
jellemzõi és a szenvedõ asszonynak könnyei annyira
megindítják az eget , hogy pártját fogja. A nõ értelme ,
ugy irja tovább , pontosságával és gyorsaságával felül-
múlja a férfiét. Az asszonyok lélekjelenlétüket tény leg
jobban gyõzik õrizni , mint a férfiak. Hanem azért
Glovis Huguesvel a talmud nem rokonszenv ez. A nõi
méltóság nem valami csinos revolverben nyilatkozik
meg, hanem a nemes nõiségben , mel y szépen megvonu l
a házi béke mellett.
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IX.
Dr. Silberstein (Ötvös) Adolf.

Aesthétikus, kritikus, regényíró és mûfordító egy
személyben , de mindegy ik irányban önálló és zseniális.

A kritikáiban , bölcseleti munkáiban nyilatkozó
eredeti gondolkozásmód mellett csodálattal tölt el az
a rengeteg tág ismeretkör, mely felöleli a legkülönbö-
zõbb tudományágakat. A társadalom mindennemû
kérdésében , a tudomány és mûvészet minden ágában ,
egyaránt biztos alapon mozog Silberstein. Ezt a mély,
sokoldalú tudományosságot nemcsak éles észbeli te-

Ha te is õt Örökre megveted ?
Uritsd ki, jo bb lesz, habzó serleged,
Tanulj meg élni ! csengjen a p ohár,
Amúgy se lesz az élet oly sivár!
Vigan barátom^ rajta , raj ta hát !
Fordulj on egyet e kop ott világ,
A bölcseség, lásd, ugy sem ér sokat,
Igyál, igyál s f elej tsd a gondokat!
JE] f ö l d ö n  is van szép, dicsõ, nemes
S a mit te nem tudsz, — sok, sok érdekes
Az alkony is a f é ny  nyomába lép —
Igy ingerel a dtirva szolganép .

S én hallgatok, mig lázas gondolat
Támad szivemben s mint az éj i vad,
Ha gyors ebektõl menekülni vágy,
Elcsörtet éjjel árkon-bokron át
S utján a gazt elnyomja, merre lép ;
Vagy mint király, kit f o glyul ejt a nép
S rablánczra f û z  — • ah! lelkem is ily en
S bilincsre verve addig nem p ihen,
Mig vágyait beteljesülve látja
S oly f érf iút teremt az ég királya,
Kivel megosszam mindenek felett,
Örökre hív baráti szivemet.
Oh senki sincs, ki gyõzve önmagán,
Gy önyört ne lelne a világ zaján,
Oh senki sincs, ki elszakadni bátor
E f ö l d i  lét beszennyezõ porától . . .

Nem volt elég, nem szörnyû vég-e már,
Hogy czédrus erdõn kóró lett király ?
S a kishitû, ki f érgeket imád,
Fe 'ére tette azt a koronát
Mely csak szerények homlokán ragyog?
Oh rég letûntek a dicsõ nap ok !
Köröttem léha emberek csop ortj a
Bámulva néz körül — kinek mi gondja ,
Ha bölcsebb lett a szolga, mint az úr
S otromba nép a trón felé nyomtíl? . . .
Ily szóra kap az ég is vérszemet,
Hogy elsöpörje mind e szemetet,
Hogy azt a f át is döntse végre le,
A ?nely nek oly rég korhad belseje.
A szolganép hajo lni még se lát,
Ne mondj a senki, hitvány p or f iát
Imádom, és ha szolga int f elem
Alázatosan térdet haj tok én.

Elhallgatok; de majd- ha napvilágra
Felszáll a kincs, mely most szivembe zárva,
Fej emre maj d a kir virága hull
S ragyogni f og  kiolthatatlanul
A f áklya, melynek lángot adtam én,
S melyen e név : hit, bölcseség, erény !

Bár merre vet ki f ö l d i  hatalom,
A bölcseséget cserbe nem hagyom.
Örök hûséget esküvék neki,
Hogy majd a sors szivemmel tépj e • ki,
Szivemmel együtt adhatom csak át,
Érette tûrök szenvedést, halált!
0 csillagom a f elhõs ég f elett,
férünk tehát, bevégzem eskümet :
Ha én, ki érte küzdök szüntelen,
Tán egykor õt is elf tledhetem
S szeretni kezdek mást is, úgy lehet,
Ugy átok súj tsa boldog f észkemet,
Nyugtot ne adjon nyugvó pillanat,
Fekély boritsa hûtlen aj kamat !

Oh égi szikra, mennyei erõ !
Tf ed a dal, mely ajk aimra j õ,
Szeretlek úgy, a mint szerettelek,

- ,:• Anyjá t a gyermek nem tagadja meg.
¦ I ''í( L Letépj em-e a gyöngyös koszorút,

Mely für leimrõl homlokomra fu t,
Mely et a hir fon t harmatos virágból ?
Ah, messze már e szívtelen világtól
Csevegve hívnak a szelid habok —
Érzem e perezben boldog is vagyok !
Egész világ szakadhat már elém,
Dé Istent, Istent f eltalálom én! . ,.

Ma Icai Emil.



hetségének, hanem hangya szorgalmának is köszön-
heti. Hiszen már mint serdülõ ifj ú végig járj a Német-
ország egyeteméinek jó részét s szívja magába rajongó
lelkesedéssel , ki nem alvó buzgalommal a század nagy
bölcselõine k tanait , fejtegetéseit. Drobitsch, Ziller, Tren-
delenburg, Rau, Fláusser, Mitermay er, Bluntschlí , Síeinthal,
szóval korunk legkiválóbb tudósai vezették õt be a
logika , lélektan , ethika , psychophysika , államtudomány
és nyelvészet, titkaiba. Csak a kik Silberstein egye-
temi indexének apró betûkkel teleirt oldalait látták ,
csak azok birják megérteni azt a sokoldalúságot,
mel ylyel a régi és újkori társadalmi kérdésekben ,
a bölcselet minden ágában bir. De nemcsak az
emberi lélek rejtekeibe hatolt be, hanem volt arra is
ideje, hogy a bonczoló asztal mellett praeparálja az
emberi izmokat és idegeket.

Ez a rendkivüli ismeretkör , párosulva világos ,
éles gondolkodásmóddal Silbersteinnak a hazai , de
mondhatjuk a tudományos világ bölcselõi között ki-
váló helyet biztosított , s nem egy mûve eredeti
merész , eddi g nem is sejtett eszméivel forrongásba
hozta a sablonszerû bölcselkedõk seregét , de az egész
tudományos világot is.

Mint kritikus is elsõ helyet fog lal el hazánkban .
Emiitett tág tudomány köre mellett nem kis fokban
j árult finom kritikai érzékének tökéletesítéséhez , hogy
már fiatal korában nagy buzgalommal látogatta a mú-
zeumokat , hol elmerülve gyönyörködött az ó kor mes-
tereinek remekein s az ujabbkori mûvészek alkotásain.
A sok hányatás , melybõl életében eddi g is bõven ki-
jutott neki , megismertette vele a legkülönbözõbb
viszonyokat és embereket , tövirõl hegy ire tanulmá-
nyozta az életet , s ezek mind elõsegítették azt ,
hogy éles szemekkel , tiszta látókörrel , önnálló elvek-
kel felfegyverkezve forgassa a kritika fegyverét.

Magyarország, habár Silberstein mûveinek jó
része németül jelenik is meg, mégis hálával tartozik
neki. Ö ismerteti meg a külföldet s a mindenfelé el-
fcrjedt Pester Lloyd . utján a hazai irodalom és színmû-
vészet, j elesebb termékeivel , még pedi g igazi jóakarat-
tal. Mert Silberstein nem tartozik azok közé a kriti-
kusok közé, kik abban találják a kritika ideálját , hogy
valamely megjelenõ müvet , vagy színdarabot egysze-
rûen agyonbunkóznak , vagy nevetséges szõrszálhaso-
gatások által iparkodnak a mû értékét alábbszállitani -
Ö mindenkor emelni óhaj tj a az irót , vagy színészt
kritikáival , nem pedi g elnyomni. Pedi g ezen kritikák
mindegy ike egy eszmékben gazdag becses tanul mány ,
akár a nemzet i színházban elõadott színmüvekrõl ,
akár egy megjelent ujabb könyvrõl szól. Tagadhatlan
az , hogy Silberstein kritikáiban a finom érzék és éles
ítélõ tehetség oly fényesen ny ilvánul , mint kevés ha-
zánkbeli kritikusnál. Bátran elmondhatjuk , h ogy. a
hazai színmûvészeti és irodalmi kritikának ali g, vagy

csak igen kevés oly képviselõje van , mint dr. Silber-
stein Adolf.

Nem kevesebb gondosság és jó izlés ny ilvánul
Silberstein mûfordításaiban , melyek közül nem egy
bizony sokkal nagyobb becsû, mint az — eredeti. E
téren is kiváló szol gálatokat tett hazánknak. Igy õ
mutatta be elõször Mikszáth Kálmánt a külföldnek a
Jó p alóc^ok és Tót aty af iak czimü müveinek fordításával .
Lefordította továbbá Bartók Lajosnak Kárp áti dalok
verscziklusát és mondjuk ki , hogy a fordításban nem
egy vers szebben hangzik , mint a Bartók eredetije.
Nem nyomhatjuk el azonban e helyen csodálkozásun-
kat , hogy Silberstein nem talált a magyar költõk
müvei között kiválóbb alkotás t, mint a Kárpáti dalo-
kat , melyek között akad ugyan néhány igen szép vers,
de jó részben ismétlõdnek a gondolatok s az érzel-
mek közvetlensége is hiányzik.

Egy nagyobb regénye is jelent meg Silberstein-
nak , a Pesti don Jüan, melyben szintén eredetiség ny il-
vánul. A német kiadás több elismeréssel találkozott
mint a magyar, melyet a kntika nem valami nagy
dicsérettel fogadott.

*
Dr. Silberstein Adolf születési idejéül 1845. évi

július hó elseje van bejegyezve a pesti izr. hitközség
anyakönyvébe. Atyja, Lipót , terménykereskedõ és bõr-
gyáros volt, ki ernyedetlen szorgalma és rendithetlen
becsületessége miatt pol gártársainak becsülését
vivta ki. Anyja Lujza , kecskeméti származású derék
magyar asszony volt , ki fiának nevelését különös
gonddal vezette.

A ház , melyben Silberstein elõször napvilágot
látott , a Károl y-köruton levõ régi Hacker-féle ház ,
hol e század elején vándorszínészek játszottak. Ezek-
nek kalandos életérõl , s az elõadott színdarabokról
sokat meséltek a kis Silbersteinnak a ház rég ibb
lakói s igy elõször- keltették fel benne a színmûvészet
iránt érzett érdeklõdést és vonzódást.

Már négy éves korában szorgalmasan Írogatj a
az iskolai padokban az a—b—c-t. A rendes tantár-
gyakon kivül szülei nyelvekben és zenében is ok-
tattatták és különös súl yt fektettek a héber nyelvre
és a zsidó szertartások szigorú követésére , mert Sil-
bersteint anyj a rabbinak szánta. Az alig serdülõ ifj ú
eredeti nyelven át tanulmányozta az egész bibliát s
már a talmudhoz kellett volna fognia , midõn többi
tanulmányai anny ira igénybe vették idejét , hogy e
szándékáról le kellett mondani. Tizenhatodik évébe
lépett , midõn a pesti piarista gimnáziumban az érett-
ségit fényes sikerrel letette. Az ezen gimnáziumban
töltött évek nagy bafo lyással voltak az ifj ú lelkületére ,
Itt  csepegtették belé a klaszszikus nyelvek iránt érzett
kiváló vonzalmat, »Nem felejtem el soha — irja Sil-
berstein -— Szep esi Imre fanárt , ki bennünket a görög
irodalom szeretetével töltött el, de nagy hálával tar-



Ellése a tisza-eszlári zsidókról.
Spitzer D. H. ur , a bécsi »Neuzeit « tiszteletre méltó

budapes ti tudósítója követte el — persze bona fide — a
szörnyû rablótörté netet a tisza- eszlári zsidókról , me-
l yet a jórava ló kompatrioták csak azért nem czáfol-
tak meg eddig, mert nincs róla — sem a »Neuzeit «-
ról , sem történe térõl — tudomásuk. — Mint hajdan az
õs vándor — ezt regéli Spitzer D. H. ur a » Neuzeit «
utolsó számában — ugy szakadtak el a szerencsétlen
tisza-eszlári zsidók a drága otthontól , mert az ottani
cliszparasztok (sic) az örökké átkos tisza- eszlári eset
után egy alkalmat sem mulasztottak el , hogy fölényü-
ket éreztessék a boldogt alanokkal. — Az álla-
potok csakhamar elviselhet etlenekké váltak az ottma-
radt néhány zsidóra nézve , mi g végre otthagyták
házaikat , falvaikat (a » Neuzeit « saját külön stylusát
adjuk) és vándoroltak ide és oda , sehol be nem fogadva ,
sehol meg nem tûrve , mig végre eljutottak Ibrány i g*),
egy ny írvidéki faluig, közel 6000 lakossal , s csak itt
telepedhettek meg ál landóan. Ibrány, — mesél i tovább
Spitzer D. H. nr — Lónyaí gróf tulajdona , földesúr

*) 0, szerencsétlen vánd orok, o, mil yen végtelen bolyon-
gások ! Tisza-Eszlárt Ibrány tól tudniillik legalább— három órányi
út (de csak ugy , ha gyalog te szik meg) választja el. A szedõ.

tozunk mindnyájan Lutter Nándor tanárnak is, ki ben-
nünket a szigorú mathematikai gondolkodásra szok-
tatott* A piaristáknál ismerkedett meg a magyar
ifjúság színe-javával, s barátság köteléke fûzte Hevesi
Lajoshoz , Toldy Pistához , Mudrony Somához, Bercrik
Árpádhoz , Köröst Józsefhez , Mas^laghy Ferenczhez , gróf
Károly i Gáborhoz és Tiborhoz , s e kettõ leg kedves ebb
iskolatársai közé tartoz ott. Mint a görö g nyelvben
legjártasabb , Silberstein nyerte el egy izben a Sze-
pesi-féle dijat.

A piaristák belé oltották a magyar hazaszeretetet
és a klaszszikus nyelvek r ánt érzett vonzalmat s i gy
indult el , 16 éves korában 1861-ben , a li pcsei egye -
temre, mint bölcsészeth all gató, mert a pap i pálya ter-
vérõl idõközben lemondott. Nyugtalan szelleme csak-
hamar az — orvosi pályára vonzotta s beiratkozott
mint orvosnövendék . Másfé l éven át bonczol gatta szor-
galmasan a hullákat és hallgatta a hires Liuhuig-nak
élettani elõadásait . Ez idõ alatt meggyõzõdött róla ,
hogy biz õ nincs orvosnak teremtve s h áta t  fordított .
Aesculapnak , hogy újból visszatérjen bölcsészeti és
nyelvészeti tanulmányaihoz. Drobitsch tanár vezette be
a Herbart-téle rendszerbe , melynek egész életén át
hive maradt. A lipcsei egyetemen hall gatott lélektant ,
logikát , psychop hysikát (mire nézve orvosi ismeretei
nagy haszonnal voltak), bölcsészei-történelmet , ethikát ,
metapb ysikát. E mellett nagy szeretettel tanulmányozta
Kantot, Fichtel és Hegelt, kitõl az optimismust fogadta el.
E tanulmányok kapcsán kimerítõen fog lalkozott a
Herbart-f éle nevelési reform-rendszerrel és a hires
li pcsei pádagogusnak , Ziller-nek tanitványa es segédj e
lett , ki jeles tudósunknak , dr . Kannán Mórnak is útmu-
tatój a volt . Bölcsészeti tanulmányai mellett még az
összehasonlító nyelvészet tudományába is belemél yedt .
Az 1862 — 63-ik egyetemi tanévet Berlinben töltötte.
Itt Weber tanár vezette be a szanszkrit nyelv tit-
kaiba , mel y nyelvben Silberstein mai nap i g is kiváló
képzettséggel bir. E mellett . Síeiuthahiál hall gatta az
összehasonlító nyelvészetet és a né pek psycholog iájá-
ról szóló elõadásait . Trendeknbnrg oltá belé az Arisloleles
iránt érzett kegyelet et , s az ókor e nagy bölcsésze
mellett még Lessing volt nagy befolyással késõbbi irói
irányára és sly lusára. Berlin nagyszámú miiintézetei ,
múzeuma , mel ynek mindennapos vendé ge volt , bõ
anyagot nyújtottak Silbersteinnak tanulmányaihoz és
ízlésének fejlesztéséhez. Itt fogamzott meg benne a
festészet és szobrászat iránt való érdeklõdése , mel y-
nek gyümölcsét húsz évvel késõbb élvezte , mini mû-
kritikus. Az 1863-ik év nyarát Heidelbergában töltötte ,
hol különösen történelmi és nemzetgazdaság i tanul
mányokkal foglalkozott , a jog- és államtudomány leg-
kiválóbb képviselõinek , mint  Fláusser, Mil tern/ay er,
Bhmtschli vezetése mellett , 1863. õszén újra Li pcsében
találjuk s itt maradt 1866-i g, midõn az alig huszonegy
éves fiatal ember elnyerte a bölcsészettudori okleve-

let. Mil y alapos és tág ismeretkörrel birt már akkor
Silberstein , azt alább felsorolandó mûvei eléggé bizo -
ny ítják.

A még ali g 19 éves diáknak elsõ fõpróbáj a
Plautus Captivijének fordítása volt , mel yben az antik
versmértéket egész hiven utánozta. E munkáját a
Kisfalud y-társaságnak küldötte be, hol Cqnc%pr Gergel y
bírálta meg. A társaság hajlandó volt a fordítás ki-
adására , s ivenkint 25 frt ti szteletdijat ajánlott fel ,
de azon kikötéssel , hogy a nyelvezetet népiesebbre vál-
toztassa át. A fiatal deákranézve e szép kitüntetés már
késõn jött , mert e közben meggondolta magát s elha-
tározta , hogy a hirlapirók osztál yába lép. Pártfogói ,
tanárai õszinte sajnálattal értesültek eme elhatározá-
sáról , mert a tudományos pályán fényes j övõt vártak
a képzett és kiváló tehetségû fiatal embertõl. Eme
barátai közé számítolta Goldschmied lipcsei rabbi házát
hol Silbersteint igen megszerették. A. szellemes, finom
lelkû háziasszony a serdülõ ifj ú gondolkodás módjára ,
világnézetére irányt adó befolyást gyakorolt . E nemes ,
ideális nõi alak lebegett szemei elõtt számos, a nõk
szellemi életére és társadalmi jövõjére vonatkoz ó
czikke meg írásánál . Nem kevésbbé volt jóakarója és
barátj a Fürst tanár , a hires hebraista és nyelvész , ki
õt  Goldschmiedékkal együtt , a modern zsidóság eszméibe
vezeite be. Mindeme barátai —¦ közöttük Wütüie, a
híres történettudós — zokon vették tõle , hogy a hir-
apirói pályára lépett.

(Vége következik.)



A K I H A Z A S I T O K
Humoros lengyel-zsidó elbeszélés.

( F o l y t a t á s . )

— Meggondolta ön , Viktória , mit ajánlott nekem
s mit akar cselekedni — kérdezte a megtért don
Jüan. — Ön szeret engem, s ez a szerelem az én
leg fõbb , egyetlen boldogságom , életem foglalatj a most
ez;  de ön elõkelõ, gazdag ház leánya , ha ön engem
követ , annak ajtói örökre bezárulnak mögötte. Mint
az én feleségem , bánkódás nélkül fogja-e velem meg-
osztani a szegénységet?

— Mindenre képes vagyok veled , mindenre —
szólt a szép leány lelkesülten — csak tõled nem
tudok megválni. Te az enyém vagy, enyém örökre.

Valérián letérdelt elõtte és tiszteletteljesen csó-
kolta meg ruhája szegél y ét.

— Az ideált tisztelem önben — szólt, az õszinte
sziv teljes melegével — meg halnék nélküle , elpusz-
títanám magamat, ha eltaszítana magától. Kész vagyok
szülõi karjaiból kiragadni.

— Van okunk a sietségre — válaszolt Viktóri a
— anyám bizahnatlankod ik és egyúttal võlegényt is
szemelt ki számomra , valami imádságos száj ú kép-
mutatót , ol yan embert , kitõl irtózom. Meg kell hogy
mentsen , s mihel yt csak lehet.

— Megszöktetem — szólt Valérián.
— Igen , ezt tegye , — ujjongott Viktória — Min-

di g is az vol t a kívánságom , hogy egyszer csak elra-
boljanak , vagy legalább megszöktessenek. Éjnek éjsza-
káján megszökn i a szülõi háztól , oh ezt a jelenelet
én elég sürün lefestettem magam elõtt : erdõvel , kápol-
nával ; kedve sem vár a lovakkal , én föl pattanok a
szürkére. —

— Szürkének kell lennie ?
— Természetesen , aztán elvágtatunk galopp ban .
— Holnap éjjel tehát megszöktetem — szólt

Valérián.
— Éj fé l után.
— Találkozunk. — De hát hol is van itt a kö-

zelben kápolna ?
— - Itt a bialobrog i erdõ tövében — monda

Viktória.
— Tehát ott ?
— Ott várjon rám a lovakkal — súgta Viktória.
— Éjfélkor — szólt Valérián , miközben kimá-

szott az ablakon.

benne Bleyer Mór ur és még több zsidó földbirto-
kos , köztük a legtek intél yesebb Boschan Jakab ur, a
vidék leggazdagabb földbirtokosa (Spitzer D. H. saját
szavai és saját eszejárása). De figyeljünk tovább Spit-
zer D. H. elbeszélésére. — Ibrány ba , igy szól , 32 zsidó
család érkezett , nem kevesebb mint 60 iskolaköteles
gyermekkel , de Bleyer és Boschan urak gondoskodtak
róla , hogy ha szûken is, kezük munkáj a után
élhessenek , sõt már anny ira vitték , hogy házat is bérel-
tek templomi czélokra. A jótékonyságáról ismeretes
ifj. Héidelberg Mór , budapesti nagy kereskedõ most 80O
forintot gyûjtött számukra , mit Bleyer urnák Ibrány ba.
küldött , ki 440 forintért házat vett egy 3 osztályú
iskola számára , melybe már okleveles tanítót is al-
kalmaz ott 400 frt fizetéssel és szabad lakással . A his-
tóriát Spitzer D. H. urnák jókívánságai zárják be.

Engedje meg nekünk a »Neuzeit « tisztelt tudó-
sítója , hogy törtér ieléhez néhány hel yrei gazítást fûzzünk
és hogy tiszt elettel felkérjük : közölj e ezeket lapjával ,
már  azért is , hogy a külföldi olvasó magyar hazánk egy
vidék érõl ol y dol gokat ne tételezzen fel , mel yek
föle idegenek , de azért is , mert tudósítása egy
egész közsé g népességét bélyegzi meg, vádolván
azt ol y galádsággal , embertelenséggel , mit soha él nem
követett , mire soha képes nem volt. Nem tudom , mi
való , és mi nem az ibrány i dol gokból , de hogy a
tisza-eszlári zsidókat a tisza-eszlári keresztények soha
nem bántották , hogy ottmaradásukban soha nem
gátolták , arról e sorok irój a tanúskodik , ki sok keser-
vet és hantáimat  tûrt  el Tisza-Eszláron , de a .':i a
tisza-eszl ári népnek azt  a bizony ítványt kell , hogy
kiá l l í t sa , miszer int  nálánál  józanabb , békésebb , türel-
mesebb népet soha nem ismert , hogy daczára minden
izgatásnak , soha erõszakos cselekedetre a zsidók ellen
magát nem ragad t a t ta , sõt számosan voltak , kik egye-
nesen az i gaz ta lanul  vádolt  zsidókkal tartottak és az
o t t  lakott  zsidó családokhoz õszintén ragaszkodtak. A
tisza-eszlári esetet Tisza-Eszláro n f avi 'd csinálták , a
tisza-eszlári né pnek abban semmi szin alatt  sem
volt része.

De hogy Lisza-Eszlárból 32 zsidó család csak-
ugyan nem vándorolhatott  ki sem Ibrány ba , sem más-
hova , elé gg é ki te tszik a következõ adatokból : A fa-
luban a végzetes 1882. április 1-seje elõtt 19 zsidó
család lakott.  Ezek közül ott lakik most is 9 család
az öreg Lich tman n Mór meg hall , fia , Jakab A pagyra
költözött , hol Zoltán alispán birtokát bérelte ki , Jó-
zsef fia Czigándra ment lakni atyj a birtokába , Scharf
József és Schwarcz Salamon Budapes t en házalók , más
két szegény család Tokajba költözködött , egy kétes
existenczia még a pör alatt  európai kolduló útra in-
dult , és 2 családból hogy mi lett , arról nincs tudomásom ,
lehet , hogy ezek azok a viszontagságosak , kik egész
Ibrány ig bol yongtak. — Minden esetre jó lenne meg-
tudni , kik azok az ibrányi gyarmatosok és milyen

jogczimen vették igény be a nyilvános jótékonyságot.
Ha tényleg azon czim alatt tették azt, hogy Tisza-
Eszíárból k/ü Idõzték õket, akkor egyszerûen csalókról
van szó, de ez már azért is lehetetlen , 'mert hisz Ib-
rány a világért sem esik olyan messzire Tisza-Eszlártól ,
amint ezt Spitzer D. H. ur gondolja.

Szabolcsi.



— Éjfélkor — sõhajtá a szép leány s még egy-
szer magához ölelte kedvesét.

— Tehát ma megszöktetem Festenburg kisasz-
szonyt — szólt Valérián Weinrebhez , a ki parancsait
várta.

¦— Verjen meg az Isten , ha baj nem esik —
hajtogatta a zsidó — én mosom kezemet.

— Nem árt , ha egyszer te is megmosod — szólt
a nagyon jókedvûnek tetszõ nemes — de halld csak ,
mi mindenre van szükségem. Az il yen kalandnál már
magamnak is választékosan kell megjelennem. Mivel
hogy lóháton leszek, kurta bundára , lehetõleg czobol y
bundára van szükségem.

— Jó, meglesz — felelt a mindenes.
— Hozzá való tisztességes kozák sipka is kell ,

ugyanazon bõrbõl ?
— Ugyanazon bõrbõl — ismételte a zsidó. —

Hát még, kedves jótevõm ?
— Két szép ló, egy pej nekem , és egy szürke

nõi nyereggel.
— Szürke ? — jajg atott a zsidó — nem lehetne

az is pej ?
— Nem, annak , szûrkének kell lennie ; ha nem

tudsz olyat feíhajszolni , fesd be a másik pejt , már
ezt rád bízom.

— Tehát egy szürkét nõi nyereggel — sóhaj-
totta Weinreb.

—• A lovakkal te a bialobrog i erdõ szélén várni
fogsz. Gondoskodjál róla , hogy a kápolna ki legyen
világítva.

— Tüstént meg is akar esküdni?
— Nem, csak a hatás kedvéért.
— Tehát a kápolna ki legyen világ ítva ? — szólt

a zsidó. — Nincs több ?
— Nincs.
A hitelezõ föllélekzett — de a küszöbön még

egyszer visszafordult és kérdezte :
— Hát igazán nem lehet pej ?
— Vigyen az ördög, szürkét mondtam.
— Ja, igazán , szürkét.

A mint Valérián a tanítás és tea után elhagyta
Kosciolka várát , azon pillanatban , midõn Victoria
szobájába akart vonulni , kitört a vihar.

— Ez igy nem j árja tovább —- kezelte t eslen-
burgné õ nagysága , hosszú határozott lépéssel fel s
alá járva a szalonban.

— Mi nem já rja igy tovább ? — kérdezte a
kastély ura csodálkozva.

Viktória az ajtó kilincsére tett kézzel megállt.
— No Festenburg, ha neked nincsenek szemeid

--folytatj a az anya , egyre j obban lovalva önmagát —
hát hál' istennek én kettõnk helyett is látok.

— Igen , már ezt megteszed — válaszolt az öreg,

miközben nagy lelkinyugalommal újra megtömte a pi-
páját.

— Tehát én azt látom ,- hogy Victoria és az olasz
közt nincs rendben a széna.

— Ejnye, — kérdezte az apa, magában mosol yogva.
-— talán bizony keveset tanul , avagy tán nem halad
elõre ?

— Ellenkezõleg , a regényes kisasszony meg lepõen
halad , — tört ki Festenburgné , — azon tekintetek , melye-
ket váltanak , azon sóhajok , melyek . . . szóval ez a
kalandor . . .

— Kérem mama , — vágott közbe a leány —
kímélje azt az embert , a ki elég szerencsétlen s a ki
a mi tiszteleletünk et . : .

— Mit nekem tisztelet — kiáltott a ház asszonya
— szerencsétlen , az ilyen jött-ment . . .

— Hát én tisztelem , becsülöm Scarlatti urat ,
ugyebár — ez a neve, — i gy szakította félbe Festen-
burg a feleségét , — de vömül még se szeretnék valami
ismeretlen embert , egy földönfutót.

(Foly tatása következik.)

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket, kiknek elõfizetésük deczember

végén lejár , teljes tisztelettel kérj ük, méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakad ás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
él évre . . . .  4 frt — »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és községi hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 >
negyed évre . 1 frt 75 >

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczikörut 23. sz.

— Teixeira Henrik de Mattos báró, ki e
héten vette át. a lovag domony i Brüll Miksa halálával meg-
üresedett németal földi í'õkonsuli méltóságot , a zsidóság
legtekintélyesebb és legrég ibb családjainak egy ikébõl
származik. Családja a XVI. században nemesi praedi-
katumot s czimert viselt Portugáliában. Az uj fõconsul
kilenczedik õse 1 643-ban az inquisitió következtében
hagy ta el hazáját , hogy oly országotj íeressen , mely-
ben zavartalanul imádhatja õsei Istenét. Elõbb Ant-
werpenben , majd Hamburg ban telepedett meg, a hol
megalap ította ama nagy bankházat , mel y több fejede-
lemnek tett kiváló szolgálatot. IV. Keresztél y Dánia ki-

Hazai hirek.



rálya valószínûleg az õ közbenjárására hívott zsidókat
birodalmába. — A marannus Diego fia , Manuel
a legbefolyásosabb zsidó volt a XVII. század má sodik
felében. Mint Krisztina svéd királynõ meghittjének s
megbízottjának , néhányszor volt alkalma a fenkölt
szellemû királ ynõt házában üdvözölhetni , noha ezen
kitüntetést nem szívesen látta a zsidók iránt szûkkeblû
hamburg i magistratus. Nemcsak Krisztina , hanem V.
Keresztély, Dánia királya is residensévé nevezte ki.
Hogy mily bizalmas lábon állott a szász királyival és
a spanyol grandokkal , Azolini bibornokkal , arról azon
levele tanúskodik , melyet a bécsi községhez intézett
1670-ben, midõn a zsidókat Bécsbõl ki akarták ûzni
s õk Texeirához fordultak közbenjárásáért. A magis-
tratussal való viszálya miatt utóbb Amsterdamba költözö tt
se virágzó község elöljárójává lett. — Manuel haláta után
a család egyik ága Amsterdamban maradt , a másik
Hágába ment, a hol egy múlt századbeli történetí ró
tudósítása szerint , »nagy vagyona s nemes tulajdon-
ságainál fogva a legelõkelõbb személyiségek elõtt is
nagy tiszteletben állott. « Az uj fõkonsul atyja a negyve-
nes években Gaudefroi , volt igazságügyminiszterrel egye-
temben a zsidó consistoriumnak elnöke volt. — Tei-
xeira Henrik ezelõtt Velenczében képviselte Hollandiát.
Érdemei elismerése gyanánt királya két év elõtt
a bárói czim adományozásával tisztelte meg. Néhány
hónap elõtt elvesztette nejét , s ennek következtében
helyeztette át magát fõvárosunkba , hol leánya dr. Ro-
senberg Gyula ismert fõvárosi ügyvéd neje.

— Miniszteri köszönet. A val lás- és közok-
tatásügy i miniszter köszönetét nyilvánította Kaufmann
lgnácz földbirtokosnak , a miért ez Pankota melletti
tanyáján cselédsége gyermekei számára saját költségén
iskolát állított és tanítót szerzõdtetett.

— Mozgalmas elnökválasztás. Rég volt
Székesfehérvárnak oly izgalmas napja, mint e hó 14-én.
Kocsik vágtatása , választók kapaczitálása , buzgó párt-
hívek lótás -futása azt sejtette az idegennel , hogy talán
valami heves képviselõválasztás folyik. Pedig azt a nagy
izgalmat, általános érdeklõdést más idézte elõ : a kon-
gresszusi izr. hitközsé gnél a felejthetlen emlékû Wert-
heim Salamon halála által megürült elnöki széket töl-
tötték be e napon. — Két , tehetség ben és te-
kintél yben egyaránt kiváló , közbecsülésben álló
férfiú állott egymással , mint jelölt , szemközt : Neumann
Bernát dr. és Perl Miksa dr. elõkelõ ' székesfehérvári
ügyvédek. Mindkét jelölt egyaránt érdemes volt az el-
nöki szék betöltésére s ép ezért volt a választás ol y
heves. A választásnál Neumann dr.-ra, Neumann Ár-
min orsz. képviselõ testvérére 88 szavazat , Perl dr.-ra
pedig 82 esett , s igy Neumann Bernát dr. 6 szavazattöbb-
séggel gyõzött. A megválasztott elnök szép beszéd kí-
séretébe n köszönte meg a kitüntetést. Az uj elnök
tiszteletére szerenádot és bankettet adtak. Reméljük ,
hogy Perl dr. és pártja eddigi buzgó és sikeres mûkö -

désüket továbbra sem vonják meg a hitközségtõl. -—
Elöljárók lettek LangraJ Gábor, Deutsch ¦ lgnácz, Hermann
Sándor dr., Pick lgnácz , Reichard Mór, Heller Ábrahám,
Herczeg lgnácz , Lõiuy Károly dr., Ligeti József dr., Som-
mer Mór. Elõljáró póttagok : Hahn Jakab, Grünfeld Ja-
kab, Halász lgnácz dr .  Meisel Ödön és Klein József.
Képviselõk : Breuer Adolf , Bernstein Sámuel, Balassa
József dr., Schwarz Lajos, Fried Salamon, Felmer
Soma, Háhn Adolf dr., Hercz Rezsõ, Silberberg Károly,
Basch Adolf , Kreisler Sámuel, Berndorfer Miksa , Kohn
Adolf , Kis lgnácz , Lõwy Jakab, icl. Löwinger Mór, Pin-
kász Zsigmond , Pláner Béla dr., Téry József dr., Rei-
nitz Lipót , Pollák Gusztáv , Pataky Ármin dr., Faludi
Miksa dr., Reitmann Dávid , Rausnitzer Mór , Rechnit-
zer Soma, Schützer Jakab, Weiss Hermann , Weiss
Géza, Engel Sándor. — E névsorból látható , mennyire
becsülik meg a székesfehérvári kongresszusi hitközség
tagjai a tudomány férfiait , a miért õket teljes elismerés
illeti Óhajtandó , hogy e szép példa más hitközségek-
nél is követõkre találjon. Ugyanis az elöljárók és kép-
viselõk között nem kevesebb, mint hat tanár van , még
pedig: Halász lgnácz dr. reáliskolai tanár és a Magyar
Tudományos Akadémia tagja, Hahn Adolf reáliskolai
tanár és ismert iró, Téry József reáliskolai tanár ; to-
vábbá : Faludi Miksa dr. a kereskedelmi akadémia igaz-
gatój a, Balassa József dr , kereskedelmi akadémiai tanár ,
és ismert nyelvész , Hermann Sándor dr. kereskedelmi
akadémiai tanár. — Mily je lentõséget tulajdonított
Székesfehérvár közönsége az elnök választásnak , azt
legjobban bizony ítja, hogy a Szabadság czimü helyi lap
vezérczikkben emlékezik meg róla, a Székesfehérvár es
Vidéke pedi g második helyen hoz két hasábos tudósí-
tást , a melybõl adjuk e néhány sort: »Bár sok nehéz
tusába került Wertheim Salamon helyére hozzá méltó
és genialitását utolérõ embert találni , ki ép oly férfias
bátorsággal , merész kezekkel ragadj a meg a hitközségi
kormányzat gyep lõjét , ki ép oly gyorsan tova tudjon
siklani a lépten nyomon feltûnõ gátakon, s a keresz-
tény felekezetekkel szemben oly szépen ki tudja eg yen-
líteni az ellentéteket , mint a ritka energiáj ú, szilárd
jellemû megboldogult elnök, de végre mégis csak akadt
kiben bizhatunk , hogy méltó utódja lesz Wertheim
Salamonnak. *

— Br. Hirsch-uteza. Tokajról sürgönyzik , hogy
a városi képviselõ testület f . hó 18-án megtartott köz-
gy ûlésén egy hangúlag elhatározta , miszerint a város
egy ik fõútczáját elnevezi jótevõj érõl Hirsch báróról,
Mikor hire j árt , hogy Hirsck báró a tokaji tüzkárosul-
taknak 50,000 fr to t adományozott , szóvá tettük , hogy
Hirsch báró nevével — tenger sok jótékonyság a da-
czára , még csak egy útczát , vagy teret sem tudtak fel-
ruházni . Rá egy hétre értesítettek Tokajról , hogy ott
mozgalmat indítottak , hogy a város jó tevõjérõl
egy útczát elnevezzenek. A városi közgy ûlés határoza-
táról fent közölt értesítés eme mozgalom eredményé-
nek meg testesitése.



— A kir orvos-egylet évi közgyûlésen
megejtett választásokbó l következõ hitr okonaink ke-
rültek ki mint az egy let tisztviselõi : Stiller Bertalan
és Vidor Zsigmond gyüléselnökök , Lantos Emil  jegyzõ.
Donath Gyula könyvtárnok. A választmány ba pedig
Lõw Sámuelt választották be.

— A mûcsarnokból. <\ téli kiállí tásra ki tûz öt t
dijakat a pályabiró ságok immár odaítélték. A hazai
mûvészet szán ára kitûzött arany társul ati éremmel
három pályabíró Horovil^ Li pót «Sa pieha« herczegné
képét kívánta kitüntetni , azonban a többsé g másként
határozott. A sajtó nagy része csak regisztrál t a  e
tényt , de az «Lgyotértes » kr i t ikusa a lap vasárnap i
tárczájában hel yteleníti e határozatot s avval  vi gasz-
talja Horovitzot , hogy hiszen Munkácsit a ké pzõmûvé-
szeti társulat pál yabirái még akkor is nehezen vet ték
észre, mikor már a „ Krisztus Pilátus elõli " czimü
remekmüve a világ bámulatával ide érkezett . Az 1000
frtos társulat i  dijat megosztották s fele részben Bihari
Sándor «Fa!u rossza» ez. képének Ítélték oda. A Mun-
kácsy-féle 6000 frtos ösztöndíjra pál yázóké pesnek Halmy
Arthur  «Vizs ga u tán »  ez . képét másodsorban jelölték

— A büntetõ törvénykönyv revisiój a fö-
lötti véleményadásra az i gazságügyminiszter a budapesti
ügyvédi kamarát megkeresvén , az e czélra kiküldött  3
tagú bizottságba két hitrokonunkat , dr. Friedmann Bernát
és dr. Gniber Lajos ügyvédeket választották meg. Dr.
Grubert «Exiguus » név alatt irt jeles czikkeibõl lapunk
olvasói is jó ) ismerik.

—- A vasárnapi munkaszünet ü gyében ,
mely l yel lapunk régebben és legköz elebb is fogla lkozot t ,
az orsz. izr. iroda peticziót nyúj tot t  be a ké pviselõh ázho z ,
Kérvén / ét a képviselõ házban Péchy elnök f. hó 15. j elen -
tette be. Az orsz/ i roda indokolása kie meli , hogy a kérdé-
ses törvényjavaslat a köteles vasárna p i mu nkaszü net t e l
csak egy hetenkint i  szünnapot akar tere mteni  az ipa-
rosok számára , hogy munkaere jüket  erõs ítse . Em elle t t
azonban nem lehet a törvén y hozás czélj a azon i parosok-
nak megkárosítása , akik a törvényjava slat  infe nczi óinak
már is megfelelnek , midõn m i n t  zsidók szombato n munka-
szünetet tartanak és a vasárn api munkas züne t  kötelezõ vé
tétele esetén hetenki nt  csak õ mu nkanapr a  szorít koz-
hatnának. A fol yamodványt a ház a kérvén y bizolt ság hoz
utasította.

—- Esküvõ. Dr. Kohn Sámuel pesti rabbi , a
magyar zsidók történet írójának Klára nevû szeretetre-
méltó és szellemes leányát dr. Lõwy Géza orv c s f. hó
23-án cl .e. 10'A órakor fogja a doluín yu t czai  tem p lom-
ban oltárhoz vezetni.

-- Ruhakiosztás. 0-Becsérõl irj a lev elezõnk ,
hogy a szegény isko lásgyormek eket ott ' f hó 14-én ',
chanuka utolsó napján látták el té li meleg ruhával . '
Az ünnepségen jelen volt dr. Grünbaum Pál iskolaszéki
elnök is, ki , valamint Kleimuald Li pót tanitó csinos be-
szédet intézett  a gyermekekhez Tudósítónk dicsér ettel
említi , hogy dr. Grünbaum Pál a felruh ázott gyerme-
keknek a sajátjából könyvtartó kat is vásárolt.

— Debreczenbõl értesítenek , hogy az ottani
izr. iskolában f. hó 14 én 50 liû és leánygyermeket
láttak el téli meleg ruhával. Ez alkalommal a tartitói

kar nevében Kohut Mór , az i skolaszék nevében pedi g
dr. Sorger József , isko 'aszéki elnök tarta lmas beszédeket
mondtak

— A marosvásárhelyi izr. nõegylet saját
pénztára javára f. hó 9-én sikerült hangversenynyel
egybek ötött  tánczmulalságo t rendezet t. A programúiból
tud ósítónk Horoinl i Jetii k. a. sikerült zongorajétékát
és Scbwarti Cecília k. a. csinos szavalatát emeli ki . Az
estél yen br. Bánffy Zoltán fõispánnal élén a körny ék
arstokrácziáj a is jelenv olt. A fiatal egy let ezen sikerült
estél yét a közlemény beküldõj e az egy let elnökasszonya
Schbnstein G yuláné érdemének tudja be.

— A pápai »Wahrrnann Mór-egylet « , mel y -
nek betegsegél yzés a czélja , több évi fennállása után
ez alkalommal fordul elsõ izben ny ilvános mulat-
ság rendezése utján a közjótékonyság hoz. Nagyszámú
szeg ény sorsú tagjaianak segél yzése teszi e lépését
szüksé gessé. A f. hó 27-én megtar tandó házias táncz-
estél ynek 2 frtos beléptijegyeit ennélfogva remélhetõleg
mentül  számosabban fo gják igény be venni.

— Az újságírók köszönete Bródynak. A
magyarország i h i r lap irók nyug díjintézete dr. FaJ Jc Miksa
elnök vezetése alatt egy Tors Kálmán , Hegedûs Sándor
és Heltai Ferenczbõl álló küldöttség utján köszönte
meg Bród y Zsi gmondnak azon nagy alap ítványát , me-
l yet 50-ik születésnapj a alkalmából a szûkölködõ hír-
lap i tok  javára tett. A küldöttség vezetõj e a nemes
alap i tványozónak a köszönõ felira t ot  azzal nyúj tot ta
át , hogy valahányszor kezébe veszi azt . mindanny i-
szor megújhodjék lelkében az a boldog ító érzés , me-
l yet a jó lett és az özvegyek és árvák köny einek
felszárilása kelt Bródv Zsi gmond a küldöttséget
melegen üdvözöl te  és meg hatón köszö nte meg az
elismerést.

—- A népszámlálásról tar tó i t  felöl vasast Körösi
József , a s ta t i sz t ika i  h ivatal  fõnöke ' A felolvasásra a
ki tûnõ  s ta t i sz t ika i  irói. Kainiiicrmay er pol gármester hívta
meg s e czélra a pol gármesteri hivata l t  jelölte ki A
('. hó l-í-iki felolvasás alkalmával maga a pol gármester
mutatta be Körösit ;i f. évi általán os népszámlálás
megejlésére kirendelt s t eljes számban je lenvolt össze-
írást elnököknek , alelnöküknek , a közi gazgatási kerületek
vezetõinek s a nagy közönsé gnek. A k iváló szaktudós-
nak érdekes adataiért  s a leendõkre nézve tájékoz-
ta t/) elõadásáért a jelenvoltak neve lj en Kammcrmay er
pol gármester mondott  köszönetet.

—- Dr. Kunos lgnácz felolvasását a keresk
utazók köréhen fol yó hó 13 án este tartot ta meg
Tárgya a »török  színészei * volt , mel ynek egy alfajá-
ról l a p u n k b a n  meg i n d í t ó i t  czikksoroz atában , mel yet
jövõ számunkban fol y ta tn i  fog, szintén közölt , egy igen
érdekes részletet. A felolva sót Vámbéri Ármin mutatta
be a kör hel y iségeit betöltõ elegán s közönségnek .
Maga a bemutatás  is felért egy f lolvasá ssal , de nem
a hosszúságával , mert  Vámbéri kur tár a  fogta a mon -
danivalóját , de a tár ta " másságával. Beszélt kelet szin-
ga/dag voltáról , s arr ól , hogy közelség ünk daczára is
nem igen ismerjük azt. Azután Kunost ol yan ember-
nek mutat ta  be, a kit érdemes hallgatni , ha Konstan-
tinápol yról. vagy ati l lában ha a törökrõl beszél.
Beszéli a nyelvét , a mel yet magától  a töröktõ l tanult ,
ismeri erkölcseit , kedél yvilágát , s mert  figyelmes sze-



Külföldi hirek.
— Abdul Hamid szultán Hirsch Salamon , az

Egyesü t Államok követének tiszteletére lakomát adott
f. hó 9-én, melynél j elen voltak az összes miniszterek ,
több magasrangu katona és diplomata. A zsidóhitü kö-
vet a császár oldalán foglalt hel yet , ki ismételve meg '
szölitással tüntette ki és a fölötti örömének adott ki-
fejezést , hogy a new-yorki zsidók oly tekintélyes ösz-
szeggel segítették leégett szalonikii hitrokonaikat.

—Hirsch br. 12 milliós alapitványát valahára
elfogad ta az osztrák kormány s az nemsokára megkezd-
heti mûködését. Irányeszmí.ibõl dr. Jellinek közli az ere-
delieket. 1) Három utón — igy szól Hirsch br. levele —
kell Galicziazsidóina k sorsát javítani : az iskol a, a kéz-
mûi par és földmivelé s utján. 2) A galicziai zsidók közt
szereplõ elõítéleteknek és tévhiteknek elejét kell venni.
3) Mivel a galicziai felekezet i pártok egymással szem-
tõl szemben állnak és a neolog .orthodox és chaszid zsidó
bizalmatlankodnak egymás iránt , az alap ítvány köz-
pontj a Galiczia nem lehet. 4) Mivel a bécsi Alliance
Isr. Galicziában már alap ított iskolákat és a kézmû-
ipar és földmivelé s terjesztése érdekében régebben
buzgólkodik , lehetõleg ennek iránya tartandó szem
elõtt. 5) Az iskolák alap ításánál tekintettel kell lenni
a galicziai viszonyokra és a ny itandó nép- és átme-
neti iskolákban az uralkodó vallásfelekezetek néze-
teivel számolni kell. 6) Mivel Galicziába n kevés a
tanitó , tanítóképzõ állítandó , hol német és lengyel
nyelven tanítók képezendõk. 7) A kézmü-i pariskolák
nagyobb városokban ny itandók , mert a galicziai zsi-
dók vallásos érzelmeiket csak itt  lehet megkímélni ; a
kézmüi pariskolába járó k tovább képezendõk , ruházan-
dók, táplálandók és önállósításuk esetére anyag ilag
segitendõk. 8) A földmivelõ növendékek zsidó bérlök-
höz adandók tanulásra , s az alap ítvány ból ruházan-
dók , táp lálandók. Ügyelni kell arra , hogy a földmivelõ
növendékek egymás közelében legyenek , hogy a vasár-
nap i iskolát látogathassák. 9) Galicziában minden
felekezeti árnyalatból felügyelõ bizolts ig választan dó ,
de a központi vezetés Galiczián kivül , kell hogy
essék, mert csak i gy lehet pártatlanságra számítani.
— Ezen irányelvében esett valami változás , de csak
az alapítvány elõnyére , a menny iben a felekez eti vá-
laszfalakat lerombolj a s kellõ arányt biztosit az ala-
pítvány élvezetében a nem zsidó l'elekezetbelieknek is.

— Idõelõtti felhivás. Az Alliance lsraelite
Universelle il yen czimén fi gyelmeztetést tett közzé ,

mekkel nézte életmódját éveken át . Kunosnak kiváló
érdeme, hogy a török nép irodalmán ak gyöngyeit
összeszedte s hozzáférhet õvé te tte ezt a pazar gaz-
dagságú kincstárt ránk nézve is. A mit ma elõadandó
lesz, e kincstárból való az is és a figyelmet, melyet
igényel , busásan megszolgálja. Ezzel Vámbéry átadta
a felolvasó széket Kunos Ignácznak , a kinek rend-
kívüli érdekes elõadását a nagyszámú közönség za-
josan megtapsolta. A felolvasást thea-estély követte ,
melyen a kör Vámbérit is, Kunost is szívél yes ova-
tiók tárgyává tette.

— Felolvasás. Vázsonyi Vilmos f. hó 17-én
— mint elõre jeleztük — az ügyvédjelöltek ésjoggya
kornokok körében folytatta a közigazgatási reformról
megkezdett felolvasási cziklusát s Francziaország köz-
igazgatásának ezúttal ismertetett fejlõdési tört énetével
ugyanoly sikert aratott mint Angliáéval. A felolvasást
végig halgatta dr. Plosz egyetemi tanár is, ki volt nö-
vendékét és köztetszést keltett felolvasását melegen
üdvözölte. A banketten, melyet a legifjabb nemzedék
e kimagasló tehetségének tiszteletére hamarjában ren-
deztek , Vázsonyit több izben felköszöntötték , a ki a
sok felköszöntés árjától menekülendõ K ohn Dávidra ,
erre a fenomenális tehetségre emelte poharát , mint a
ki egészen uj fog lalkozási ágat talált fel , a pál yadíj-
nyerést . Vázsony inak e felköszöntõje során mondott
az az ötlete , hogy vannak szellemi lókupeczek , kik
megvizsgálják a pályázók fogait , vájjon elég idõsek
e a dicséretre , szintén közderültséget keltett.

— Trencsénbõl vett tudósítás szerint e hó
14-én kisérték örök nyugalomra a jótékonyságáról s
vallásosságáról széles körökben ismert Schlésinger Jó-
zsefe t 64 éves korában. Nemcsak a község vesztette
el Iegjótékonyabb s legtiszteltebb tagját , hanem az
egész megye szegényei siratják benne jó tevõjüket.

— Kolozsvári hirek. F. hó 14-én a kolozs-
vári ifjúság chanuka ünnep et rendezett , mel yen egy-
úttal a kongresszusi hitközség jóv oltából felekezetünk
mindkét árnyalatú szegény sorsú iskolás gyermekeit
téli meleg ruháv al látta el. A szép alkalmi beszédet
dr. Weisz József ügyvéd tartotta. — Ugyan e napon ,
irják nekünk , farkasházi Fischer Vilmos hitk. elnöknek
kis leánya hirtelen betegség következtében meghalt.
A gyászbeszédet Frtedlieher lg. szolnoki rabbi tar tot ta ,
ki elõtte való .nap, szombaton gyöny örû templomi , va-
sárnap pedi g esketõ beszédével ragadta magával hall-
gatóit.

— Helyreigazítás. Lapunk mult számában a
Bánóc;i Józsefrõl közölt életrajzba saj tóhiba csúszott
be. Ugyanis az állt , hogy B. az ors%. iroda hel yettes
igazgatója lett . E hel yett az ors%. tanítóképzõ olvasandó, a
mi különben az életraj z többi részébõl is kivi ágiik.

— Ifjúsági istentisztelet egy nevelõ in-
tézetben. Folyó hó 13-án a Naschit{-Léle ny ilvános
jellegû nyolez osztál yú fõvárosi leánynevelõben ifjú-
sági istenliszteletet tartottak. A munkateremben ösz-
szegyült növendékek magyar karénekkel kezdték meg
az ünnepél yt , mel ynek során dr. Bak Israel hittanár
lendületes szavakban fej tegette a chanuka ünnep je-
lentõségét s a leányok csinosan énekelték el a »Fény-
ben lakik az isten< kezdetû dalt. Végül dr. Munkácsy
Bernát , a pesti hitközség tanfelügyelõj e intézet t  buz-
dító beszédet a növendékekhez. Áz ifjúsági istenlisz-
teletet az intézetben ezentúl hetenkint meg fo gják

tartani , amit annál nagyobb elismeréssel registrálunk ,
mert a magán nevelõk életében ezen intézkedés hiá-
nyát eddi gelé sajnálattal tapasztaltuk .

— «A néptanítók * czimén Il lés Józseftõl mo-
nológ jelent meg, mel yben a nemzet igazi napszámo-
sának nyomora a humor világán szûrõdik keresztül
20 krért kapható a szerzõnél Bpest, dohány u. 81.



melyben tartózkodásra inti mindazokat , kik egy tár-
sulatnak a németországi zsidó felekezeti és több po-
litikai lapban közölt felhívása fol ytán az orosz zsidók-
nak Amerikába való kivándorlását^ elõseg ítendõ , ada-
kozni szándékoznak. Az Alli ance emiitett figyelmeztetése
elismeri ugyan a felhívást közlõ társulatnak nemes
törekvé sét , de az t .  állítj a, hogy annak tagjai nincsenek
tisztában azon rendkivüli nehézségekkel , mel yekkel az
Amerikába vándorló orosz zsidónak meg kell küzde-
nie s a mel y ek , az  orosz zsidók Amerikába és New-
Yorkba való tódulásának következményei. Évente
20—30 ,000 orosz zsidó vándorol New-Yorkba s ott
már is 100,000-re tehetõ a számuk. A new-yorki hit-
község s egyesek bámulatos áldozatkészsége daczára
is irtózatos az orosz zsidók közt ural gó nyomor.
Ennélfogv a nem szabad az orosz zsidókat Amerika
felé terelni , mert az 1881—82-iki orosz zsidó kiván-
dorlás veszedelmeit tûzhetik napirendre. Csak akkor
lehet elõsegíteni az orosz zsidók tömeges kivándor-
lását Amerikába — ugy mondja az Alliance figyel-
meztetése — ha elõrelátással , a kérdés alapos tanul-
mányozásával és elõleges egyezkedésekkel az orosz
zsidók útjából minden akadál y el lesz hárítva.

— Az olaszországi képviselõ választások
eredményérõl nyert ujabb értesülések szerint az olasz
kamarának 9 zsidó tagja van. Az elõzõ számunkban
közölt 6 újra megválasztott képviselõn kivül még 3
hitrokonunknak van a kamarában hel ye, kik ez alka-
lommal elsõ izben nyertek mandátumot. Ezen uj
tagok : Marco Donato ügyvéd , Treves Albert br. és Sal-
vatore Barzjlai. Ez utóbbi ellen irredentista volta miatt
a választások fol yamán egész háborút folytattak.
Azonban nem az írredentistát bántották benne , hanem
a zsidót , amit a zsidók ugy toroltak meg, hogy, bár
elveit nem osztják , mind reá szavaztak.

— Hollandia királyának elhunytat , mint
Amsterdamból jelen tik , országszerte gyászolják a zsi-
dók és temp lomaikban mindenfelé gyászistentiszteletet
rendeznek. Holland ia zsidói méltán gyászolják III.
Vilmost. Az õ uralkodása alatt nem csak számban ,
hanem jelentõség ben is gyarapodott a zsidóság. Godefr oi
zsidó létére igazságügyminisztere volt. Dr . Rozenstein
tanárt a ley deni egyetem rector magniíicus át és udvari
orvosát nagyon meg becsülte már azért is, mert két
évvel azelõtt , mikor az orvosok életérõl már lemond-
tak , õ egyedül bizott a királ y erejében s meg is men-
tette életét. Asser a jelenkor egy ik legjobb jogásza ,
a külügyminisztérium tagja . A zsidó intézmények és
tehetségek is mindi g bõkezû pártfogóra találtak az
orániai ház utolsó férfi sarjában.

— A hollandi zsidók statisztikája. Amsterdam
zsidó lakóinak száma , a portugál hitközség tagjait bele
nem értve , kerek 42000, Rotterdamban 8000, Hágában

5000 zsidó lakik . A többi zsidó közs é gek közül egyedül
a leekvardiain ak van ' 1 000-nél több tagja.

— Az oxfordi egyetemen a humanisztikus
tárgyak vizsgálóbizottságában Alexander Sámuel képviseli
felekezetünket.

— A newyorki zsidó gyermekmenhelyben
(Hebrew ShePering Guardian) jelenle g 299 fiu- és 267
leánygyermek van elhel yezve, ugy, hogy az intézmény t
fenntartó egy let 566 gyermeknek viseli gondját és
neveltetési költségeit. A menhel y eddigelé bérházban
van elhel yezve, de a saját egy leti hely isége építéséhez ,
mely 100,000 dollárral van elõirányozva , már hozzá-
fogtak. Az egyletnek a lefo lyt évben 74,976 dollár be-
vétele és 59,200 dollár kiadása volt.

— Koch zsidó segédei számát Sonnnenberg
tanárral is gyarap ította , a ki a «Medezinische Wo-
chenschrift » jelentése szerint a Koch tanár vezetése
alatt álló berlini városi kórházban a tüdõkavernák
sebészi kezelését már megkezdte s Koch jelenlétében
három betegen el is végezte a mûtétet.

— A hesseni antiszemitizmus ellen, mint
Kasselbõl irják , a kormány immár az iskolák révén is
megkezdte a küzdelmet. A kormány a kerületi tanfel-
ügyelõkhöz ugyanis a következõ rendeletet imézte :
«A kormánynak tudomására jutott , hogy keresztény
iskolásgyermekek , a zsidó iskolásgyermekeket és fel-
nõtt zsidókat is többször ny ilvánosan csúfoltak és
ki gúnyoltak , sõt hogy némel y tanitó hivatala ellen való
súlyos vétkezéssel tanítványaival szemben haszná l t
illetlen kifejezések utján még elõsegíti ezt a kinövést.
A tanítóknak ilyen eljárása roppant káros a nevelésre és
legszigorúbban elitélendõ. A tanítóknak kötelessége minden
esetet a legkeményebben megbüntetn i, és a gyerme-
keket alkalmas tanítások utján a máshitüek iránti türe-
lemre és tiszteletre tanítani.«

— J ubileum. A berlini zeneiskolák igazgatój a
Leiuandovsky hitrokonunk , f. hóban ünnep li meg mûkö-
désének 50 éves jubileumát.

— Drága ütés: Denk Alajos gyalogos õrmester
Bécsben még f. év aug. havában inzultálta PKeiszmann
Mártont , a zsidó tudományok eme számbavehetõ alakját.
Olvasóink még bizonyára emlékezni fognak , hogy Denk
Weiszmannt ny ilt utc/.án megállította , s megkérdezte
tõle, vájjon zsidó-e ; a kapott igenlõ válasz után pedi g
arczul ütötte. A közönség akkor felháborodásában
Denket azonnal letartóztatta s a kaszárnyába kisértette.
Ezen tettéért a vitéz õrmesterre a múlt héten itt
Budapesten , a hova azóta áthel yezték , kiszabták a bün-
tetést , a mennyiben rangvesztésre és hat havi fog házba
ítélték.
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Pályázat,
A csabrendeki izr. kong. h itközség a rabbi

és anyakönyvvezetõ! állásra pál yázatot
hirdet.

Kiva .n l.atik , hogy a pályázó a rabb i- s anya-
könyvvezet õi teen dõkre kell õ képesítéssel biijon ,
s az izr. növendé keket a vallásban oktassa.

Évi fizetés 500 frt , szabad lakás s az
anyakönyvi illetmények.

Pályázók felhivatnak , hogy kérv ényeiket
jövõ év márczius hó végéi g a hitközség elnök-
ségéhez czimezve küldjék be.

Csabrendek , (Zala m.) 1890. decz. hó.
Krausz Mór, Bõhm Vilmos,

jegyzõ. elnük -

Nyomatott Burián Mórnál Budapest, Váczi-körut 10, Mirokkói tiáz


